

文艺演出到村头 活跃乡村生活

商水练集13位老人组建“巧嘴红”文工团

□通讯员 闫志凯
杨志峰

本报讯 近日，商水县练集镇的闫桥、河沿和沿梁寨等村的夜晚热闹非凡，一群老人组建的“巧嘴红”文工团，给老百姓唱戏演小品，让村民欢喜不已。

据了解，为活跃农村文化生活，前不久，练集镇决定组织镇里多才多艺的老年人组成文艺宣传队，深入乡村宣传十九大精神、脱贫攻坚知识和政策。令人想不到的是，镇里66岁的周文玉老人，毛遂自荐担任导演又任策划，他还吸收周围村年龄最大73岁、最小50岁的13名文艺爱好者，在短时间内组建了老年人“巧嘴红”文工团。

文工团成立20多天以来，他们先后编排了学习十九大精神的节目《十九大精神暖人心》，反映脱贫攻坚小品《家门口打工挣大钱》，反映新农村美丽乡村建设的舞蹈《开门红》，倡导文明新风社会主义核心价值观的快板书《天下儿女情》以及关注老年人生活的小品《李豁子再婚》等10多个戏曲小品节目。

练集镇工商联（商会）非公企业大力支持，拿出3000元，为他们购买了乐器和戏装。随后，文工团开工巡演，他们巡回在周围的闫桥、河沿和沿梁寨等村演出，受到村民的欢迎。文工团的演员、王楼村村民王国富高兴地说：“在文工团，我们这些老人凑在一起演出，宣传十九大精神、党的好政策，很符合农村需要。马上要过年了，许多村都请我们去演出呢！”

导演周文玉既是组织者，又是服务员，每当演出一个节目，他都会给演员及时送上开水。他说，组织这个文工团，不图挣多少钱，就是让广大群众边乐边受教育，图的就是一个“乐”字。



温情
瞬间

1月24日是腊八节。当天一大早，市区多家爱心饭店就熬好了浓浓的腊八粥，蒸好了热腾腾的包子，邀请辖区环卫工人、空巢老人同品暖心腊八粥。 通讯员 杨春黎 摄

一位老党员的承诺

——记西华县退休干部李文琦

□通讯员 史玉林 王淑杰 文/图

“家乡穷，我在外工作大半辈子，退休了要为家乡做点儿事。”2013年，西华县退休干部李文琦，放弃退休后的生活，回到了家乡——西华县东王营乡祁堂行政村吴营村，开始了他振兴家乡经济、带领群众脱贫致富的圆梦之路。

俗话说，“群雁高飞靠头雁”。李文琦决定带领家乡父老脱贫致富，他选择了种植食用菌。2013年初，他成立了西华县营发养殖种植专业合作社，募集资金百余万元，建起了2座蘑菇



李文琦(右)在查看蘑菇长势

发菌房、7座菇棚和多套配套厂棚，种植了双孢菇、鸡腿菇、香菇。由于他当年种植食用菌当年就取得了良好的经济效益，不少村民动心了，其中10多户村民跟着他搞起了食用菌种植。2015年，村民种植食用菌实现效益近10万元，2016年增长到13万元，2017年生产菇棒20万袋，外销10万袋，自种10万袋。食用菌良好的长势和销路，吸引了附近越来越多的贫困户前来学习种植技术。李文琦先后举办了3期食用菌培训班，免费为这些贫困户发放培训资料，免费提供午餐。

为了更好地发挥土地使用效益，多种形式带领更多的村民致富，李文琦流转70多亩沙地，建起了“长华家庭农场”种植桃树，采取“麦桃套”“桃套花生”的种植方法，实现一年三熟三收，效益倍增，让更多的农民受益。对困难群众，他有着一种大爱情怀。刘营村村民刘全中，患有强直性脊柱炎，花光了家底，想栽桃树无钱买树苗，为此，李文琦无偿提供给刘全中30多棵树苗。

只有帮助贫困户自主创业，“自我造血”，才能真正让他们脱贫致富，为此，李文琦采取了一系列惠民措施——先按半价供应香菇，待收益后且有能力支付时再补齐余款。困难户李胜患有脑血栓，爱人偏瘫，生活十分困难，李文琦决定让他先拿2万元种植一万袋香菇，等卖了香菇再补齐剩余的2.3万元。为消除食用菌种植户的后顾之忧，他义务帮助销售或者回收。

祁堂变了，村民腰包鼓了起来，很多人家盖起了楼房，开起了私家车，村里修起了宽阔的水泥路，李文琦赢得了当地村民的真诚爱戴和尊重。村民永远不会忘记，在脱贫致富的道路上，一位不忘初心的老党员一直在领着大家砥砺前行！

老骥伏枥展风采

周口市委老干部局
周口报业传媒集团 联办